

越城区灵芝街道:打造最清洁城市样板区 崭新面貌迎亚运

陈 烨 潘金洁琼

今年10月,杭州亚运会篮球项目小组赛将在绍兴市奥体中心举行。作为亚运场馆的属地街道,绍兴市越城区灵芝街道锚定“迎亚运、升能级、促发展”目标,高质量落实亚运属地保障工作,通过提升城市精细化管理水平、加强城市配套设施建设,做好亚运志愿保障工作,全域打造最清洁城市样板区,营造浓厚亚运氛围,以崭新面貌恭候四方来宾,迎接亚运会的到来。

精细化管理 扮靓城市高颜值

5月16日一早,不少群众发现,大越路嘉会段路旁600余米的围挡改头换面:原本光秃秃的铁皮围挡披上了一层绿篱外衣,上面缀满了杭州亚运会吉祥物、会徽、口号等亚运元素,这是灵芝街道提升工地面貌的措施之一。除了大越路嘉会段围挡,灵芝街道辖区环亚运通勤线周边的17个工地也已着手进行围挡提升改造工作,不日将全面完成围挡“换装”,预计各建筑工地的围挡“亚运新装”面积将达到20000平方米。

作为镜湖新区开发的“主战场”,灵芝街道内有在建工地100多个,数量居绍兴市之最。工地一多,容易发生扬尘污染、围挡破损不美观、渣土车滴漏污染地面等问题,影响城市环



灵芝街道



灵芝街道

境。于是,这些工地的管理成了街道打造最清洁城市样板区的重点和难点。为此,街道设立了智慧监管平台及扬尘检测系统,全面落实工地扬尘跟踪管理。工地内还配备了喷淋系统、洗车池、雾炮车、污水净化沉淀池等设施设备,施工期间不间断喷洒,防止车辆出现带泥上路问题。针对围挡问题,灵芝街道则着手将围挡提档升级,成为一扇扇“宣传之窗”,向群众宣传亚运,调动群众的亚运热情。

除了工地,灵芝街道辖内河网密布,桥梁众多,桥下空间也成了城市中的卫生死角。这些空间因光照遮挡,植被无法生长,一眼望过去一片荒芜,附近的工地、居民贪图便利,随意偷倒建筑垃圾和生活垃圾,形成了一个个垃圾堆场。今年,灵芝街道综合执法办联合环卫所组织队伍多次对道路桥梁桥下空间开展集中清理。而清理后如何形成长效管理,也是管理人员正在努力的方向。

他们根据每座桥的实际情况制定了整改方案,如在部分桥下大区域的空间划上了非机动车停车位,不仅解决附近停车难、停车不便利等问题,也引导乘客规范停车,提高停车资源利用率,收获了周边居民的一致好评。类似桥下空间便民项目还将在灵芝街道的其他地方持续推进。

“亚运会部分重要赛事在灵芝辖区举办让我们感到非常荣幸。接下来,我们将以全域打造最清洁城市样板区为目标,着力构建全周期、全时段、全覆盖的城市精细管理长效机制,将灵芝街道打造成‘首位立区先行地 幸福越城示范区’。”灵芝街道党工委书记王徐彪说。

全方位服务 拓展亚运志愿阵地

“今天教大家学习一些简单的英语词组……Welcome to ShaoXing!”4月21日,灵芝街道社工站10余位阿姨在文理学院志愿者的带领下开展了“迎亚运,全民学英语”系列活动。阿姨们跟着志愿者老师一字一句跟读英文,认真做笔记,尝试练习说句子。为了让

阿姨们学到简单而实用的英语,志愿者除了把外语单词或者句子配上能加强记忆的卡通图案外,还设计了几个互动小游戏,鼓励大家大声说出来。

为了营造浓厚的支持亚运、服务亚运、奉献亚运的良好氛围,灵芝街道深耕“灵里有爱”志愿服务品牌,开展了丰富多彩的志愿活动。灵芝街道外滩社区邀请手语老师定期开展手语培训班,使志愿者们最快掌握了“您好、稍等、谢谢、亚运会、欢迎你……”日常用语的手语动作。“我们希望通过无障碍交流,为更多有需要的游客提供暖心的服务,让更多人感受到绍兴是一座有爱的城市。”该社区负责人说。近一年以来,灵芝街道联合宣统、团委等多条办线招募志愿者,采取组织推荐、自愿报名等形式组建10余支志愿团队,召集了1000余名志愿者。

志愿者服务站点的建设也是志愿服务常态长效的体现,作为亚运场馆所在地,灵芝街道在奥体中心周边打造了3个精品志愿驿站、12个亚运文明服务站、5个爱心补给点组成的城市文明风景带。站点内由街道的青年双语志愿者轮流值班,建成5分钟志愿服务响应圈,届时可满足观众和运动员急救、补给、充电等多方面需求。

多配套建设 提升全域亚运氛围

“办好一个会、提升一座城”。亚运会配套建设项目的相继完工,让灵芝街道居民感受到周边生活环境的显著提升。每个周末,王阿姨都会带着小孙子去镜湖直江公园玩。作为绍兴首个综合性运动主题滨河公园,这里一到周末就成了孩子欢乐的海洋,公园的游乐设施有攀爬网、滑索、跳跳云、弹力跑道、互动墙、林中秋千、跷跷板等,孩子能在这里玩上一整天。王阿姨开心地说:“亚运会要来了,我们周边的公园多了,景观带里成片的鲜花很漂亮,健身步道也建设得很好,周末带孙子玩的地方比以前多了不少。”

往北看,绍兴北站附近的大庆寺花海项目建设已接近尾声,秋海棠、万寿菊、大丽花等各色花卉汇成一片花海,赏心悦目,届时又将是一个网红打卡点。镜湖新区马拉松主题公园已建设完毕,广场占地5200平方米,既是绍兴市奥体中心的室外观赛场地,也是亚运会运动员的临时集散地,可容纳上万人。公园人



灵芝街道外滩社区开展手语培训

口处,一块高11.48米、宽19.75米的高清数字大屏特别显眼,这块5G+8K大屏将为观众带来超清快速的直播观赛体验。

走进村社,润沁花园社区新建了篮球场,外滩社区一楼新设了健身区域,狭襟湖畔的羽毛球场也在建设中……亚运会带来了越来越齐备的健身场所,也带来了群众对运动的重视。在这样的氛围下,灵芝街道还围绕“亚运年”主题,组织开展了镜湖风筝节、“亚运就这YOUNG”五四青年节、喜迎亚运灵芝运动嘉年华等10余场大型活动,让群众实实在在体验运动的趣味、城市的更新提升。

(图片由越城区灵芝街道提供)

越城区马山街道:打造产业智造高能级发展新沃土

陈 烨 李佳杰

初夏时节,草木勃发。在绍兴市越城区马山街道这片方圆44.5平方公里的土地上,塔吊林立,一派蓬勃之势。

绍兴地跌2号线在这里节节“东进”;绍兴综合保税区门口,集装箱车来来往往;比亚迪半导体项目现场,厂房钢结构即将搭建完成……“腾笼换鸟”后的马海工业片区产业有机更新,以“泛半导体+”产业为主体的“绍芯谷”即将建成,马山街道的数字经济蓝图令人憧憬。

作为袍江和滨海的重要连接枢纽,工业一直是马山的强项。去年,马山街道全年完成固定资产投资74亿元,实现规上工业产值193.2亿元、规上工业增加值46.8亿元,综合经济指标完成情况位列越城区第2位。

筑巢引新凤 产业迎来蝶变

曾几何时,说起工业重镇马山,人们想到的是马海片区连片的印染企业,想到的是环境杂乱的各类金属和木材批发市场。随着大湾区时代的到来、滨海新区的成立,区位优势凸显的马山意识到,自己的机会来临了。

想要承接新兴产业,需要“打扫屋子再请客”。于是,马山街道开始大刀阔斧地“腾笼换鸟”:辖区内19家印染企业全部搬迁,并全面启动腾退厂房改造工作。印染化工企业的腾退为新型产业的引进腾出了空间,2022年以来,

马山街道新引进重大项目15个,总投资超180亿元,完成供地800亩,引进的项目主要为高端装备和集成电路,建成投产后将彻底扭转马山传统纺织为主的产业结构,实现产业蝶变。

“我们现在就是项目为王,一切都是为了项目。”马山街道党工委书记吕刚强介绍,为了项目的加快落地,街道探索实行“先租后让”模式,推动存量工业用地以“零土地”技改增容形式进行二次开发,解决企业开工难题。譬如浙江纳创新能源(一期)项目,通过“先租后让”模式先租赁原独树印染厂区,签约后即开工建设,到最后投产仅用时6个月。

速度,速度,还是速度。马山街道始终以“时不我待”的使命感推动项目落

地。例如总投资100亿元的比亚迪半导体项目,从去年正式签约落户马山到开工建设仅仅用时89天,跑出了“马山速度”。

随着绍兴综保区、“绍芯谷”、“大两湖”科技城三大平台相继在马山生根发芽,马山街道的招商引资始终保持着良好势头。百翔科技、融汇环保、浩克智能等一大批项目已落地开工。马山街道正逐步成为滨海新区重要的高端装备制造产业集群地。

做好“店小二” 优化营商环境

“企业用工有没有缺口?员工子女



浙江纳创新能源

钉清障攻坚任务,做到由“项目等地”转变为“地等项目”。计划通过对东星村、宁六村1100余户约21万平方米土地的征收、做地工作,有力保障绍兴综保区(二期)建设项目顺利推进。

练好强内功 激发内生动能

“我们目前所在的浙江博盟精工轴承有限公司,是我们马山最具代表的‘专精特新’企业之一,也是国家高新技术企业,浙江省‘专精特新’中小企业、专精特新‘小巨人’企业,拥有50多项专利。”听着马山街道书记的介绍,步入公司的数字化车间,看到在电脑机器的控制下,一个高精密轴承正在快速有序生产。据了解,随着博盟精工“机器换人”的持续推进,15亿套高精密轴承、导轨及自动化装置项目已全部建成投产。

近年来,马山街道坚持高质量“引进来”和高水平“走出去”一体推进。深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,强化“一把手”招商,着眼强链、补链、延链,通过院校、科研机构项目牵引,依托辖区内龙头企业开展以商引商项目洽谈,走访乡贤争取产业回归故里等多种途径,大力招引项目产业落地。今年一季度,累计接待各类客商15批次,实质性接洽项目6个,新引进科研产业化项目6个。

另外,该街道还通过巩固头部企业,鼓励做大做强总部经济,引导企业深耕专精领域;健全完善以“小升规”“专精特新”“小巨人”为核心的中小企业梯度培育体系;加快制造质量变革,打通生产、分配、流通、消费各环节,提高内贸竞争力,推动自主品牌“走出去”。2022年,小升规工业企业达到21家,累计培育“专精特新”企业7家、“小巨人”企业3家。

接下来,马山街道将持续深化实施三个“一号工程”,全力保障各大项目落地、投产,加速推动工业往“高”攀升、向“新”进军,奋力打造经济高质量发展镇街样板。

(图片由越城区马山街道提供)



马山街道洋泾湖公园